Einzelunternehmung

Die Rechtsform der Einzelunternehmung ist in der Schweiz sehr verbreitet und beliebt.
Sie zeichnet sich durch folgende wichtige Merkmale aus:

» Das ganze Eigenkapital wird durch die Inhaberin bzw. den Inhaber aufgebracht.

» Das Obligationenrecht macht keine Vorschriften bezlglich einer minimalen Kapital-
einlage.

» Der Inhaber fuhrt das Geschaft und ist in seiner Entscheidungsfreiheit uneinge-
schrankt.

» Der Inhaber haftet mit seinem ganzen Geschafts- und Privatvermogen, daflr hat er
auch Anspruch auf den ganzen Gewinn.

» Die Einzelunternehmung ist in der Regel nur dann im Handelsregister einzutragen,
wenn ein Umsatz von mehr als CHF 100000.- pro Jahr erzielt wird.

» Einzelunternehmungen sind nach Obligationenrecht erst ab einem Umsatz von
CHF 500000.- buchfihrungspflichtig (im Sinne der doppelten Buchhaltung); kleinere
Unternehmungen miussen lediglich Uber die Einnahmen und Ausgaben sowie die
Vermégenslage Buch flihren (so genannte einfache Buchhaltung). Zur besseren Uber-
sicht wird in der Praxis indes die Anwendung der doppelten Buchhaltung auch fur
kleinere Unternehmungen dringend empfohlen.

In der Buchhaltung werden fir die Abwicklung des Verkehrs zwischen dem Geschéafts-
inhaber und der Unternehmung zwei Konten benétigt:

» Das Eigenkapitalkonto zeigt das der Unternehmung langfristig zur Verfligung
gestellte Kapital.

» Im Privatkonto werden die laufend anfallenden Gutschriften und Bezlige des
Geschaftsinhabers aufgezeichnet. Vor dem Jahresabschluss wird der Saldo des
Privatkontos immer Gber das Eigenkapital ausgeglichen. Das Privatkonto erscheint
deshalb nie in der Bilanz einer Einzelunternehmung.
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Eigenkapital

Eigenkapitalkonto Privatkonto

» Das Eigenkapitalkonto zeigt das lang- » Das Privatkonto ist die Schnittstelle zwi-
fristig durch den Geschéftsinhaber zur schen Geschafts- und Privatbereich und
Verfugung gestellte Kapital. dient wie ein Kontokorrent der Abwick-

» Es hélt die wahrend des Jahres erfolgten |ung. der !.aufenden Gl:l.tscl.‘]rlften und
Kapitalerhéhungen und -riickziige fest. Bezlige fiir den Geschaftsinhaber.

» Es bildet die Grundlage fur die Berech- > Am Ende der Abrechnungsperiode wird
nung des Eigenkapitalzinses. das Privatkonto tber das Eigenkapital-

» Es zeigt den Ausgleich des Privatkontos

konto ausgeglichen.

und die Erfolgsverbuchung.

Eigenkapital

Kapitalrtickztige

Schlussbestand

Privat®
Belastungen fur Gutschriften fur
Anfangsbestand » Barbezlge » Eigenlohn®

» durch das Geschaft | » Eigenzins®
bezahlte Privat-

Kapitalernéhungen
rechnungen

Ausgleich . ®
Privatkonto® > Warenbezilge
Gewinn aus Ausgleich auf das
Erfolgsrechnung® Eigenkapitalkonto®
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@ Das Privatkonto wird als Kontokorrent gefiihrt und kann — wie ein Bank-Kontokorrent — aktiv oder
passiv sein. Ein Solliberschuss bedeutet, dass der Geschaftsinhaber mehr bezogen als er Gutschriften
erhalten hat, ein HabenUberschuss, dass die Gutschriften die Bezlige Ubersteigen.

@ Warenbezlge durch den Geschaftsinhaber erfolgen zum Einstandspreis und werden als Warenauf-
wandsminderung verbucht: Privat/Warenaufwand. Die Verbuchung des Warenverkehrs wird in Kapi-
tel 31 erklért.

® Aus betriebswirtschaftlicher Sicht hat der Geschaftsinhaber fur seine geleistete Arbeit einen Lohn-
anspruch wie ein Angestellter. Fiir das Geschéft stellt der Eigenlohn deshalb einen Lohnaufwand dar.
Vom Arbeitseinkommen, das aus Eigenlohn und Gewinn besteht, hat der Geschaftsinhaber AHV-
Beitrage zu bezahlen. Aus steuerrechtlichen Uberlegungen erfolgt meist keine Verbuchung des
Eigenlohns, wodurch dann der zu versteuernde Gewinn umso héher ausfallt.

@ Wurde der Geschaftsinhaber sein Kapital anderweitig anlegen, bekdame er entsprechende Ertrage
in Form von Zinsen oder Dividenden. Fir das Geschaft stellt der Eigenzins einen Zinsaufwand dar.

® Bei einem Uberschuss der Belastungen ware der Ausgleichsposten im Haben des Privatkontos und
im Soll des Eigenkapitalkontos.

® Ein allfalliger Verlust wiirde das Eigenkapital vermindern und dementsprechend im Soll verbucht.
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M Beispiel Fithrung des Privatkontos und Jahresabschluss

Der Geschaftsverkehr wahrend des Jahres aus der Einzelunternehmung Theres Kast,
Wohndesign, ist summarisch dargestellt.

Vorgange Buchung Konten
Eigenkapital Privat
Erdoffnung® Bilanz/Eigenkapital 50 000
Gutschrift Eigenlohn Lohnaufwand/Privat 65 000
Stoffbezlge privat Privat/\Warenaufwand 2 000
Barbezlge von T. Kast Privat/Kasse 46 000
Eigenzins 6 % vom Eigenkapital Zinsaufwand/Privat 3000
1. Schritt . . .
Privatkontoausgleich Uber das Eigenkapital e e ] 20 000 20 000
68 000 | 68 000
Erfolgsrechnung
Total Jahresaufwand Diverse 120 000
Total Jahresertrag Diverse 150 000
2. Schritt . .
TR 2 ¢ s (EEl e Erfolgsrechnung/Eigenkapital 30 000 g 30 000
150 000 | 150 000
Schlussbilanz
Total Aktiven Diverse 180 000
Total Fremdkapital Diverse 80 000
3. Schritt
Eigenkapitaltibertragung auf die Eigenkapital/Schlussbilanz 100 000 100 000
Schlussbilanz®
100 000 [ 100 000 180 000 | 180 000

Wird wie im obigen Beispiel ein Eigenlohn und ein Eigen- Wirde auf die Verbuchung von Eigenlohn und
zins verbucht, errechnet sich das Unternehmereinkommen Eigenzins verzichtet, entsprache das Unter-
(Einkommen aus selbststandiger Erwerbstatigkeit) wie folgt: nehmereinkommen dem Gewinn.
Mit Eigenlohn und Eigenzins Ohne Eigenlohn und Eigenzins
Eigenlohn 65 000

+ Eigenzins 3 000

+ Gewinn 30 000 Gewinn 98 000

= Unternehmereinkommen® 98 000 = Unternehmereinkommen 98 000

@ Weil das Privatkonto jeweils Ende Jahr Uber das Eigenkapitalkonto ausgeglichen wird, erscheint es weder in der Schlussbilanz

noch in der Er6ffnungsbilanz.

@ In der doppelten Buchhaltung wird der Gewinn in Bilanz und Erfolgsrechnung zunachst doppelt ausgewiesen.

Als letzte Buchung des Jahres wird der Gewinn aus der Erfolgsrechnung auf das Eigenkapital Gbertragen. Damit entsteht die
Schlussbilanz nach Gewinnverbuchung, und der Gewinn ist nur noch in der Erfolgsrechnung sichtbar.

In der betrieblichen Praxis erfolgt die Gewinnverbuchung manchmal erst zu Beginn des neuen Geschéftsjahres. Die Verbuchungs-
technik ist von der eingesetzten Buchhaltungs-Software abhéngig.

® Massgeblich fur die Bemessung der Sozialversicherungsbeitrage ist nur das Arbeitseinkommen, das sich aus Eigenlohn und Gewinn
zusammensetzt. Der AHV-Beitragssatz betragt 9,65 %. Der Eigenzins ist nicht AHV-beitragspflichtig, weil er ein Kapitaleinkom-
men darstellt. Der anzuwendende Eigenkapitalzinsfuss wird periodisch vom Bundesamt fiir Sozialversicherungen neu festgelegt;
er betragt zurzeit 0,5 %. Dieser Satz ist aus betriebswirtschaftlicher Sicht zu tief, weil er dem Unternehmerrisiko zu wenig Rech-
nung tragt. Die Sozialversicherungsbeitrage werden in Kapitel 36 erklart.
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